

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Viernes 10 de Marzo de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año IV—Núm. 657.

El espectáculo de siempre.

Como ahora las situaciones políticas, efecto de las circunstancias, cambian con tanta frecuencia, es fácil evocar recuerdos que no carecen de filosofía.

Escandalizados se mostraban los conservadores cuando hace poco más de un año, al subir al poder el señor Sagasta tuvo que consagrar en los primeros días su principal atención á los asuntos del personal y á oír las comisiones que habían venido de provincias.

Ahora sucede lo propio: están intrasitables las escaleras de la Presidencia y del ministerio de la Gobernación; numerosas comisiones han venido de los pueblos más lejanos á llevarse el gobernador y los alcaldes, y, sin embargo, todo esto lo encuentran ahora muy natural los conservadores.

Es muy difícil variar de repente las costumbres; y además es muy humano que lo que parece reprensible en el adversario, sea muy disculpable cuando se trata de los amigos.

A la vista del ejemplo que ofrecen estos días las escaleras y los despachos de los ministros, no nos extraña que el *Diario de Barcelona* diga que los que desean de veras la regeneración del país deben disponer rogativas para que Dios ayude al Gobierno.

«El espectáculo que estamos presenciando—dice—y el de que nos dan cuenta los telegramas de Madrid, demuestra que no nos hemos corregido y que cada español pretende que los demás se regeneren, pero no él, con lo cual continuamos como antes.

El señor Silvela y todos los ministros no pueden ser envidiados por la alta posición que ocupan, pero sí compadecidos por lo que se ven obligados á ver y á oír, porque les asedian en sus moradas oficiales y particulares, en la calle, al subir y al bajar del coche y en todas partes, los caciques antiguos que critican á los que aspiran á suplantarlos; los que hablan de moralidad y de regeneración para ocupar el puesto de los que les estorban y hacer exactamente lo mismo que censuran; los que quieren mejorar de posición por medio de la política; los que no teniendo ninguna, buscan una credencial; los que para saldar déficits de una larga cesantía alegan fidelidad en la desgracia como derecho á harturas en la prosperidad.

En resumen: todo el que no tiene y desea tener; el que no sabiendo á quien servir, desea ser funcionario del Estado; el que habiendo ejercido de cacique al uso antiguo, aspira á serlo regenerador, y los que quieren echarles para ocupar ellos su lugar y regenerar á sus amigos, con lo cual creen que quedaría regenerado el país; todos éstos son los que siguen, persiguen y acosan hoy al señor Silvela. Confesemos—añade—que un hombre solo es poco para tanta plaga, y que es preciso pedir á Dios que le valga,

porque de ceder, si hace lo que hasta aquí han hecho todos los gobiernos, que ha consistido en dar credenciales á los molestos y patentes de corso á los caciques para quitárselos de delante, entonces ¡pobre país y adios regeneración!, porque tendremos los mismos abusos, la misma inmoralidad, el mismo desbarajuste en las oficinas del Estado, de la provincia y del municipio.»

Es demasiado pronto para que puedan contrastarse los temores apuntados por el *Diario de Barcelona*; pero aún suponiendo las mejores intenciones en los gobiernos, es muy difícil borrar las costumbres antiguas, y desde luego se ve bien claro que las comisiones que vienen de provincias y que asedian al Gobierno, más que á trabajos de regeneración, vienen para el logro de aspiraciones estrechas de localidad, si es que no se trata de la satisfacción de intereses puramente personales.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 9 de Marzo de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

El ministro de la Guerra.

El general Polavieja se ha encastillado en el palacio de Buenavista y no hay medio de verle.

Varios periodistas españoles y algunos extranjeros tienen bloqueado el despacho del ministro de la Guerra hace cuatro días sin obtener resultado.

Había quien se conformaba con cinco minutos de entrevista, y tampoco lo consiguió.

Según dicen las personas allegadas al nuevo ministro, éste se está empapando en los asuntos del ministerio y no dispone de tiempo para más.

A la puerta de su despacho se ha fijado un cartel en el que se dice, que el ministro, con excepción de los días festivos, miércoles y jueves, recibirá de doce á una todos los restantes, al elemento oficial.

Los jueves, si otras atenciones no se lo impiden, concederá audiencia pública de dos y media á cuatro y media.

Hoy no han sido sólo los periodistas los que no han conseguido verle: al general Rizzo y al gobernador del Banco de España le ha sucedido lo propio.

Al acabar de almorzar se encerró en su despacho con los generales Bascarán, Hernández y otros, y á las seis de la tarde continuaba conferenciando.

El ministro de la Guerra ha designado sus ayudantes, que son los siguientes:

Teniente coronel de Infantería señor Villalba.

Teniente coronel de Infantería señor Navarro.

Capitán de Ingenieros señor Pineda.

Capitán de Caballería señor Aguirre.

Capitán de Húsares, señor marqués de Martorell.

Capitán de Artillería señor Gómez Núñez, que desempeña la secretaría particular.

Capitán de Artillería señor Tur.

El *Diario Oficial* publicará mañana los oportunos nombramientos.

He preguntado á un alto jefe del ministerio á que se refería un suelto misterioso que han publicado algunos periódicos, y en el cual se hacía referencia á la Guardia civil, y nos ha contestado que no reviste importancia el asunto, aun cuando en sus comienzos pudo tenerla.

En el Consejo de ministros celebrado hoy ha quedado acordado el nombramiento del general Jiménez Castellanos para el mando del primer cuerpo de Ejército.

El general Jiménez Castellanos es tan conocido, que por eso mismo me creo dispensado de hacer aquí una biografía del último capitán general de Cuba.

El general Chinchilla.

Desgraciadamente es poco satisfactorio el estado del director general de la Guardia civil.

Desde hace días se acentuaron los dolores que sufría en la región hipogástrica, y ayer, el médico de cabecera, señor Suárez de Mendoza, creyó oportuno proceder á una consulta con los doctores Candela y Llorio.

Como consecuencia de la consulta, se acordó realizar hoy la extirpación de los tumores que se presentaron en la vejiga.

La operación se ha verificado esta mañana.

El general Chinchilla fué cloroformizado.

El doctor Candela no actuó con el bisturí.

Terminada la operación, se fijó en la portería el siguiente parte:

«Operación verificada con éxito completo; pronóstico reservado durante tres días.

Suárez de Mendoza.»

El general Chinchilla continuaba esta tarde á las seis en igual estado.

Como la familia no recibe, las listas colocadas en la portería de la casa de la travesía de Trujillo, se han llenado de nombres ilustres.

El señor Sagasta y el general Correa han sido de los primeros en firmar.

Detrás de estos nombres se leen los de casi todos los exministros del último Gabinete, de muchos generales y de elevados personajes de la aristocracia.

De provincias se han recibido muchos telegramas preguntando por la salud del ilustre enfermo.

Dice un periódico de la mañana que el director general de Obras públicas, señor Catalina, iba á dejar este cargo

para ir á la presidencia del Tribunal de Cuentas.

La noticia no tiene absolutamente ningún fundamento. El señor Catalina continuará en la citada Dirección, y según hemos oído de labios del propio señor ministro de Fomento, no se ha pensado siquiera en semejante traslación.

Por virtud de un decreto que se publicó en la *Gaceta* de ayer, ha sido nombrado jefe del personal del ministerio de Fomento, el director de Obras públicas señor Catalina.

Esta tarde cumplimentaron al ministro de Fomento: una comisión superior facultativa de minas; el señor Alvarez, director del Museo de Pinturas y personal del mismo; el director del Museo de Arte Moderno, señor Fernández Jiménez; la junta inspectora del teatro Real y la comisión permanente del Cuerpo de Ingeniero de Caminos, presidida por don Alberto Bosch.

También fué recibida por el ministro una comisión de San Sebastián que gestiona la prolongación del tranvía de la capital de Guipúzcoa, reforma de bastante importancia é interés local.

Ha sido aplazada la reunión del Consejo de Instrucción pública que debió verificarse hoy.

En vista de que el Gobierno, según dicen los ministros, no piensa tocar á los Ayuntamientos, los tenientes de alcalde liberales del de Madrid se proponen no presentar sus respectivas dimisiones.

El corresponsal.



¡Oído á la Caja!

Aniversario de los... carlistas.

Como no somos menos, también queremos recordar hoy las hazañas de esos para quienes hipócritamente pide *El Correo* oraciones y sufragios, mezclando sus nombres con los infelices soldados que han muerto en defensa de la patria española. Para estos todo cuanto se haga es poco: para aquellos, dediquémosles los siguientes recuerdos, olvidemos sus heroicidades; pero odiemos y combatamos con todo rigor á sus herederos.

El brigadier Solano, pocos días después de haberse salvado milagrosamente de la muerte, escribía lo siguiente:

«Era tal el extremo de miseria, desnudez y hambre á que se hallaba reducido el ejército de prisioneros, que habían pe-

recido ya sobre 14 oficiales y 84 sargentos y soldados, de necesidad; y á pesar de las continuas reclamaciones oficiales dirigidas por mí, sólo se había podido conseguir una pequeña porción de patatas, tan menudas y tan malas, que casi era imposible el comerlas.

Los soldados estaban divididos por escuadras, y éstas al mando de algunos cabos, los cuales, con el objeto de aumentar la miserable ración (cuando se daba), reducida al número de cuatro ó seis patatas cuando más, no daban parte de la defunción de sus compañeros.

El horror llegó á su colmo cuando dejó de recibirse esta mezquina ración, pues la de pan hacía más de cuatro meses que no se distribuía; y en esta penosa situación, algunos de los que gemían en aquella espantosa miseria, acudieron para satisfacer su hambre al repugnante y bárbaro alimento de la carne de sus difuntos compañeros.

En la noche del 5 al 6 de Enero supo el comandante del depósito, don Juan Francisco Pellicer, que algunos soldados estaban sentados al mezquino fuego que habían logrado formar con pedazos de viga de la destechada casa, en el que se hallaban calentando algunos pucheros de agua y trozos de carne humana, y mandó á su segundo, don Manuel Gil, hombre cruel y sanguinario, á que los reconociese, á la una de la madrugada del 6 de Enero. En efecto, encontró en ellos pedazos de piel y manos que se estaban cociendo, correspondientes á los soldados que en la tarde de aquel día habían fallecido, y en dos pucheros otros pedazos que la decencia se resiste á nombrar.

Después de apaleados completamente, y formada su cuenta junta, á la que asistió como teólogo el capelán del cuarto batallón de Aragón, sin oír los descargos de los nueve acusados ni mis enérgicas protestas, fueron sentenciados á ser pasados por las armas, cuya pena sufrieron á las once de la mañana del 6, del modo más horroroso que se puede concebir.

Cadáveres ya, y sin poderse tener en pie, fueron conducidos á un pequeño campo que se hallaba á la mitad de distancia entre la casa que ocupaban los oficiales y la que contenía los soldados.

No pudiendo resistir en pie el castigo impuesto por su desfallecimiento anterior y el horror de su posición, fueron sentados en el suelo, y como si se jugase con sus cabezas, principiaron á disparar tiros, resultando de este juego cruel que á las dos de la tarde aun no habían concluido de espirar.

Entonces un cabo llamado Cayetano, cuyo apellido ignoro, pero que sirvió en el regimiento de infantería del Rey, que se había unido á la facción en la toma de Cantavieja, acompañado de un tal Valero, subteniente de granaderos del mismo batallón, marcharon sobre aquellas víctimas, y los acabaron á golpes de bayoneta y sable, dejándolos en medio del campo durante toda la tarde, á la vista de sus compañeros y de sus oficiales. La consternación se veía pintada en todos los semblantes, y nadie se atrevía á pronunciar una sentida queja, ahogando en sus acongojados pechos los ayes y lamentos que hubieran podido consolar sus oprimidos corazones.

Quisiera nombrar á todos mis compañeros de infortunio, más no siéndome

posible, me contentaré con los nombres de algunos.

Los soldados que presenciaron aquel horroroso fusilamiento se aterraron en tales términos, que valiéndose de sus manos, á falta de instrumentos, lograron abrir un agujero en la parte de la pared que miraba al campo, camino de Valdearrobles, y aunque casi seguros de morir en el tránsito, exánimes y sin fuerza para alcanzar la pequeña fortificación de Alcañiz, que sólo distaba cinco leguas, se precipitaron por él sin prudencia ni precaución ninguna, cayendo al campo que estaba bastante profundo, por no haber tenido la previsión de haberlo abierto en el piso bajo, y sí en el principal.

Muy pocos fueron los que llegaron sin fracturarse las piernas ó brazos y al ruido de sus cuerpos que caían sobre las piedras y ladrillos que habían desprendido de la pared, así como al de los gemidos que daban los que, fracturados sus brazos ó piernas, recibían sobre sus macerados cuerpos los de los compañeros que creían encontrar su salvación, llegaron los soldados de la guardia; y suponiendo que una acción bárbara y horrorosa sería meritoria á los ojos de Cabrera, que remuneraría su vigilancia, asesinaron aquella madrugada (del 6 al 7 de Enero) cuantos encontraron tendidos en el campo y los que aún estaban próximos al agujero por donde creían recobrar su libertad; el número de estos desgraciados ascendió en aquella madrugada al de 32, encerrando el resto en una habitación tan reducida, que no siendo suficiente á contener su número, se vieron precisados á ocupar, á pesar del frío de la estación, un corredor descubierta, largo y estrecho, con un balcón de madera que amenazaba ruina, la cual se verificó, puesto que á las nueve de la mañana del 7 se desplomó completamente; perecieron en la caída 23 soldados, quedando otros muchos heridos.

Para ocultar esta desgracia y pretextando que era para la mayor comodidad de los prisioneros, fueron trasladados aquel mismo día 162 soldados al convento de Benifasat, donde haciéndolos trabajar incesantemente en la obra de fortificación, sin más alimento que las raíces que encontraban, sucumbieron la mayor parte de ellos antes de ocho días.

Ni aun esta penosa y cruel posición pudo aumentar las filas de Cabrera con un sólo hombre: ¡Tal fué la lealtad de los soldados de la 3.ª división del Norte!

... ..
 ¿Qué tal? Juzguen los lectores del HERALDO que casta de pájaros eran esos mártires defensores de la causa *carca*, y sustituyan el calificativo por otro más propio y execrable.

El señor Fuenmayor Y D. Antonio Baztán.

Si hemos de ser imparciales y tributar aplausos al que realmente se haga acreedor á ellos, como censuras al que incurra en ellas por dolo ó negligencia, será preciso que digamos del señor Gobernador civil á quien Zamora despidió el domingo último, que fué modelo de Gobernadores, sobre todo y especialmente, en lo

que se refiere á la enseñanza y al magisterio. Y decimos modelo de Gobernadores, por cuanto á la enseñanza se refiere, porque así lo pregona el estado actual de los descubiertos.

Hoy solo se debe á los maestros por ejercicios anteriores

2.039 pesetas

y del ejercicio corriente

4.148'90

que hacen un total de

6.197'90 pesetas,

de descubiertos en su totalidad, cifra insignificante, si se tiene en cuenta que al trimestre se pagan 147.000 pesetas. Deber 6.187'90 pesetas y no deber nada, todo es uno.

Además don Pablo Fuenmayor constantemente ha venido obligando á los Ayuntamientos á que se pongan al corriente satisfaciendo sus descubiertos, habiendo sido su última disposición en el mando de la provincia, la de mandar un delegado especial á San Miguel de la Rivera á intervenir los fondos de aquel municipio, que no satisface más de 3.000 pesetas que adeuda á los maestros.

Por eso se hace acreedor á nuestra gratitud y cariñoso recuerdo la persona del señor Fuenmayor que tanto interés mostró por distinguirse en prestar su valioso concurso á la desheredada clase á quien nosotros defendemos.

Aprovechamos esta ocasión para dar cuenta del nombramiento del nuevo Gobernador civil de esta provincia don Antonio Baztán, de quien por tener las mejores noticias esperamos mucho también, y abrigamos la esperanza de que continuará la misma campaña, y no sentirá que en ningún tiempo se adeude á los maestros, ni un solo céntimo á ser posible.

(De la Voz del Magisterio.)

En el Teatro.

La Revoltosa de anoche, nos pareció menos simpática que en la anterior. *La Mari-Pepa*, que tiene un lunarcito con el que logra cautivar y hasta trastornar el juicio del *Sr. Candelas*, podrá ser muy bonito; pero los lunares que anoche advertimos en la interpretación de tan precioso sainete, nos parecieron de un feo muy desagradable.

Después de ejecutada *La Revoltosa* que resultó, en conjunto, muy poco airosa, escuché en los pasillos á un tal Alejo natural de Cotanes ó Bretocino, «á esta gente le pasa lo que al cangrejo... y eso que dijo Alejo, no es desatino.

La Zingara, es una zarzuela que pertenece al género bufo; de escaso mérito, pero que resulta entretenida y tiene alguna que otra escena chistosa. La música es ligerita, pero se oye con gusto.

De *Vuelta del Vivero*, no logró cautivar ni al gallinero; y aunque la tal obrita siempre nos pareció muy bien escrita, fué interpretada ayer con poco esmero y no puede aplaudirla el revistero.

La concurrencia, escasa: tal vez lo desapacible de la noche contribuyera á la desanimación que se notaba en el teatro.

Para hoy figuran en el programa las siguientes obras: *El Jefe del Movimiento*, *La Mujer del Molinero* y *La Revoltosa*.

Vista Alegre.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 9 de Marzo de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Albacete 9.

Según comunica el alcalde de Recueja, en la noche del 5 al 6 del corriente desplomáronse algunos de los peñascos que dominaban aquel pueblo, arrastrando en su caída diez casas habitadas.

Han desaparecido once personas, de las cuales sólo han podido extraerse hasta la fecha de comunicación los cadáveres de dos mujeres, siguiendo los trabajos de excavación, aunque con lentitud, á causa de las lluvias y del peligro de nuevos derrumbamientos.

Grave motín.

Santoña 9.

Acerca de la colisión ocurrida en el penal y provocada por rivalidades entre andaluzes y catalanes, los agresores han sido: José Fernández, homicida reincidente, que cometió el crimen dentro del mismo penal; Salvador Jorves y José Roca, ambos reincidentes también en el penal de Burgos.

La agresión ha sido traidora, utilizándose para ello machetes, limas, cuchillos y otras armas ocultadas recientemente á la requisa.

Ha resultado muerto, Amaya; heridos: Víctor Cruz, Antonio Fernández, Manuel Yagual, malagueños; Baltasar Santaolaya, de Jaen; Juan Salazar, Adrián Mayor y Juan Hervás; todos ellos graves.

Los asesinos se disponían á seguir su obra de esterminio.

El director señor Martos; el administrador señor Cortés, y el ayudante señor Mur, se impusieron á los penados.

Los autores de la agresión están comunicados.

El juez don Antolín Mosquera se ha encargado de la instrucción del proceso.

Tristes recuerdos.

Santander 9

A las diez de la mañana de hoy se ha verificado la recepción solemne de la bandera del quinto batallón de voluntarios de la Habana, que fué regalada por la Diputación provincial.

Al acto asistieron las autoridades civiles y militares, corporaciones locales, un piquete de exvoluntarios de la Habana residentes en Santander, los bomberos municipales y la música de voluntarios.

En la iglesia de Santa Luisa se han verificado solemnes honras fúnebres por los voluntarios muertos.

En el edificio de la Diputación se izó la bandera por el presidente de la Diputación.

El acto ha resultado deslucido por la lluvia.

Tributo merecido.

Málaga 9.

En el tren que sale de aquí al medio día, ha marchado para esa el gobernador dimisionario don Cristino Martos, al cual despidieron en la estación el obispo, el gobernador militar, el alcalde, todas las autoridades locales, las personalidades más significadas de todos los partidos y numerosos amigos particulares y políticos, que han querido con su cariñosa despedida demostrar al señor Martos el afecto que aquí ha sabido inspirar por lo acertado de su gestión y las generales simpatías de que gozaba en esta ciudad.

El Corresponsal.

Nicolás García, dueño de la acreditada Confitería LA PALMA, ha trasladado su establecimiento á la Plaza Mayor, núm. 13, donde espera seguir favoreciéndole su número sa clientela.

SECCION LITERARIA

INTERMEZZO
EL NUEVO MINISTERIO

Silvela.

Cánovas lo hizo en un mes subsecretario y ministro, y salió por el registro de abandonarlo después.

No goza mucha salud, pues le hace sufrir la arena que echó á sus ojos, su buena condición... *la gratitud.*

Polavieja.

De Filipinas la espada en nuestro Pilar dejó, convencido de que no le servía para nada.

Ya supo bien lo que hiciera con un rasgo tan cristiano, pues le estorbaba en la mano para coger la cartera.

El marqués de Pidal.

Este marqués de Pidal, con nota de reaccionario, era un atroz liberal cuando el viejo Nocedal era revolucionario.

Han progresado lo mismo y de Nocedal la rueda, paró dentro del carlismo; conque ¿habrá galgo que pueda coger su liberalismo?

Durán y Bós.

Catalán, regionalista, catedrático, abogado, araña del rectorado y setenta años en lista.

Con todo á Durán y Bós, para que tenga salero, le dan *Gracia*, Culto y clero; ¡vaya!, hombre, ¡pida usted más!

Villaverde.

Ministro tan socorrido como nadie lo ha encontrado; él sirve para un fregado igual que para un barrido.

Como con todo se atreve, lo han dejado que se entienda con la pobrecita Hacienda... ¡la tierra le sea level!

Dato.

Es listo y es simpático, y su historia se encierra en la Memoria consabida; será, pues, buen ministro si se cuida de que nunca le falte la memoria.

Gómez Izaz.

¿Izaz? ¿I...maz... todavía!... Caballeros, yo creía, dicho sea con perdón, que estando en el mundo Auñón más... malo no se hallaría.

Pero como este Silvela por la armada se desvela y busca su santa paz, pone otro tan malo Y...maz... que no dejará una vela.

Tito Lívido.

Nuestra región.

SALAMANCA.—Esta madrugada á las cinco, ha sido trasladado en un coche á Vitigudino el desgraciado Pedro Manso.

Trabajo costó á los agentes de la autoridad separar de la puerta de la Carcel á la desolada esposa del reo, que á todo trance quería despedirse y que se despidiera su hijo del Pedro.

Este bajó de la Carcel desencajado, no pudiendo contener el llanto, por más esfuerzos que hacía para evitarlo.

Se despidió de su abogado señor Gándara y del director y personal de la Carcel, expresándoles á todos su agradecimiento, por lo mucho que, según dijo, habian hecho con él.

Con el Pedro Manso, debidamente «esposado», iban en el interior del carruaje cuatro guardias civiles, ocupando otros el pescante con el cochero.

Créese que la triste comitiva haya llegado á Vitigudino de cuatro á cinco de esta tarde.

Pedro Manso será puesto en capilla mañana á las ocho.

—Terminada que ha sido la repatriación, mañana se cerrará la Caseta de la Cruz Roja en la estación del ferrocarril y se recogerá el botiquín y demás servicios.

Por el Gobierno civil de provincia, se interesa la busca y detención del acogido en la Casa Hospicio, Sebastián Hernández, de 60 años de edad, que se fugó de dicho establecimiento el día 26 de Febrero último.

PALENCIA.—En el pueblo de Amusco se declaró ayer un violento incendio.

A las once de la noche comenzó el fuego en una de las casas del pueblo, sin que hasta ahora se tenga noticia de la causa que lo motivó.

—En la mañana de hoy pasó por esta capital con dirección á León, el elocuente diputado de la minoría carlista señor Mella, siendo saludado en la estación por varios de sus correligionarios, algunos de los cuales acompañaron á aquél á la ciudad del Bernesga.

CARTERA DE NOTICIAS

Para mañana no hay señalamiento de juicio oral, en la Audiencia provincial, con motivo de seguir la vista de la causa que, por homicidio, se le sigue á Feliciano Valdunciel Cano, y que hoy ha dado principio.

Ha dado comienzo la distribución de las hojas declaratorias que han de servir de base á la formación del padrón del impuesto de cédulas personales, para el venidero año económico de 1899 á 1900.

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad, de la Puebla de Sanabria, don Claudio Salgado.

El alcalde de Trabazos, ha comunicado á este Gobierno civil, que en aquella localidad ejerce la medicina un sujeto que no tiene título.

Por el Gobierno se ha comunicado á dicho alcalde, que lo ponga en conocimiento de la autoridad competente.

Los ayuntamientos de Riego del Camino y Luelmo, han remitido al Gobierno civil para su aprobación, las ordenanzas municipales.

Hoy se ha verificado en el ayuntamiento la revisión y clasificación de los mozos del remplazo de 1896.

Por el Gobierno civil, se han expedido 83 licencias de uso de armas para los empleados del resguardo de consumos.

Ha sido puesto en libertad el sujeto Ildefonso Rodríguez, que en el día de ayer ingresó en la cárcel por sospechas.

Se ha concedido permiso para emigrar al Brasil con su familia á Miguel Santiago Madrigal.

En el mercado de hoy verificado en nuestra capital, se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 44 y 46 reales fanega, Centeno, á 28 ídem, Cebada, á 24 y 25 ídem, y Algarrobas, á 30 ídem.

La harina de 1^a se paga en los almancen á 4 pesetas arroba.

Ha sido admitida la dimisión del cargo de Gobernador civil de esta provincia á don Pablo Fuenmayor y Sánchez.

En la carcel de esta capital hacen guardia desde hoy, cuatro soldados y un cabo de las compañías del regimiento de Toledo, de guarnición en esta población.

Para el martes 14 del actual será convocada la junta municipal del término con objeto de celebrar sesión.

Durante las veinticuatro horas no se ha inscrito en el registro civil, ningún nacimiento, defunción ni matrimonio.

Teatro.

Mañana *La Mujer del Molinero*, *Las Zapatillas* y el extreno de la aplaudida revista, *Cuadros Disolventes*.

The Morning Post ha recibido un telegrama de Manila, en el cual se dice que el general Ottis ha participado á su gobierno que, agotada en absoluto su paciencia para someter por medios persuasivos á los tagalos con objeto de que cesen en su hostilidad contra los yanquis, ha decidido atacar á los rebeldes en sus trincheras, extremando el rigor y el escarmiento.

Parece ser que hay decidido propósito por parte de algunos concejales del ayuntamiento de esta ciudad, á no volver á las sesiones si fuera agraciado con el nombramiento de alcalde uno de los que con más deseo aspiran al cargo.

No nos sorprende; es más, nos extrañaría, que tal determinación no se tomara por unanimidad.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.
Madrid 10 (1 tarde.)

Muerte del Nuncio en Paris.

El Nuncio de Su Santidad en Paris fué atacado el martes de una congestión cerebral, sin que desde dicho día se le pudiera hacer recobrar el conocimiento.

Dicho ataque era el segundo que sufría el prelado, que ayer ha fallecido sin agonía alguna.

Tan pronto como fué conocida la muerte acudieron infinidad de personas á la Nunciatura.

El presidente de la República ha enviado á un oficial de su cuarto militar.

MM. Dupuy y Delcassé han acudido á expresar su sentimiento por la muerte del prelado.

El cuerpo diplomático acude también á inscribirse en las listas colocadas en la Nunciatura.

Madrid 10 (3 tarde.)

Hablar por hablar.

Carece en absoluto de fundamento cuanto han propalado algunos periódicos respecto á los planes del ministro de Hacienda, que según se ha asegurado, habian de salvarnos de la triste situación actual.

Sabemos por conducto autorizado, que el ministro de Hacienda no ha comunicado á nadie sus proyectos, por lo que deben ponerse en cuarentena las versiones de los periódicos referentes á este asunto.

Sánchez Ortiz.

IMP. CALAMITA

SE VENDE en pública y extrajudicial subasta una casa, calle de la Brasa número 17 de esta ciudad.—Tendrá lugar el 12 del corriente Marzo á las 11 de su mañana en casa de don Víctor Blanco número 1 de dicha calle, donde se hallan de manifiesto el título y pliego de condiciones.

Doña Felipa Mateos,
PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios
Calle de los Herreros, número 34.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcázaba (vulgo Herberos), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Se vende la casa señalada con los números 7 y 9 del barrio de Cabañales.

Para tratar con su dueña Fabiana Casas, que vive en el mismo barrio.

Se vende ó arrienda la casa número 52 de la calle de Balborraz.

Para tratar condiciones, con Rafael Rodríguez. (Cárcel)

SE VENDE varias túnicas de color morado pertenecientes á cofrades que fueron de la hermandad de la Santa Cruz.

Para pormenores y precio, en la administración de este periódico.

BICICLETA

pneumática, se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

VENTA

Se hace el día veinte de los corrientes en pública extrajudicial subasta, de una casa, sita en Zamora y su Plaza Mayor en los portales del Reloj, señalada con el número treinta; y de una bodega en la calle de San Torcuato debajo de las casas de don José Pulido y herederos de don Diego Luis. El acto se celebrará en la Notaria de don Jesús Firmat á las once de la mañana. Los títulos y pliego de condiciones están de manifiesto en dicha oficina.

Zamora 3 de Marzo de 1899.

VENTA

Se hace de una casa posada, titulada de la Estrella sita en la calle de los Herreros núm. 40 y de dos casas más en la de Alfonso XII de esta ciudad.

Para tratar condiciones con don Antonio Mandaña, calle de Alfonso XII.

Venta de una tierra en término de Valbueno donde llaman el mirador, otra en término de Valcabadino ó sea cañada de Guimaré.

Darán razón, San Pablo número 19.

ARRIENDO

Se hace del cercado con viña, soto y casa de Valbueno en el Prado del mismo nombre.

Razón Santa Clara 24, bajo.

EL PUNTILLERO

Andrés López, vecino de Zamora, vende su casa número 7 de la calle de Orejones libre de todo cargo. Para informes en la misma casa.

URBANO ALONSO (el Húngaro)

ha trasladado su hojalatería de la calle de Balborraz, á la Plaza del Fresco, al lado de la Pastelería de don Francisco Veloso.

Parador de Vista Alegre.

SE ARRIENDA O VENDE

Informes.—A. García.—Plaza de Sagasta, 24.

Se vende una casa en la calle de Balborraz.—Para tratar con su dueña doña Francisca de Mena, San Andrés, número 22.

Utilísimo á las embarazadas y madres de familia.

Glicerofosfato DE CAL GRANULADO Espinar

Gran reconstituyente del sistema OSEO MUSCULAR, ANTINEURASTENICO, GLOSIS, LINFATISMO, ANEMIA, ESCROFULAS, DEBILIDAD GENERAL, etc.—Necesario á las embarazadas y á las madres que crían á sus hijos con leche propia.—Por su esmerada elaboración y buenos resultados lo recomiendan los principales médicos, con preferencia á los extranjeros.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.—Venta principales Farmacias y Droguerías.—En Zamora, Droguería de García Capelo, Rua, número 18.

MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos) póstata, incontinenia, debilidad, orina turbia con poses blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de Now-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera., sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez, calle de Santa Clara, número 3.

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histerico Nervosismo, Paralisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete Americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.—(Recomendamos á todos los pacientes envíen antes de someterse a otra medicación, por prospectos detallados del TONI O QUIN-TUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas)

CAMISERÍA J. MAÑOSA.—Santa Clara, 6. Camisas franela desde 250 pesetas en adelante.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9. ZAMORA

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

BAJÓ LA DIRECCION DE

DON NICANOR MARTINEZ GATA

En amplio local, con buenas luces y á partir del 15 de Febrero, quedan abiertas al público, clases de dos horas y media, y para conveniencia del alumno, serán de nueve y media á doce de la mañana y de dos á cuatro y media de la tarde. Se dan lecciones de dibujo natural, paisaje y adornos, y también de pintura en todas sus variaciones. Los honorarios en lo que se refiere al dibujo, son al módico precio de 7 pesetas 50 céntimos mensuales, y la enseñanza de la pintura á 10 pesetas.

Clases especiales para señoritas.

PLAZA DE LA CATEDRAL, CASA DEL CABILDO

PAPELES PINTADOS DE

ESPERATO ROBLEDO

PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

VINO IODO-TANICO PREPARACION ESPECIAL

A. COIPEL

EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO

BOCIO, ESCROFULAS TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de ACETILE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

DESPACHO DE CARBONES

DE

AURELIO GALLEGO CONDE

Riego, núm. 15, Zamora.

Al dar á conocer al público mi Establecimiento, le participo que existen grandes existencias de carbón de encina, brezo y cisco, á los precios siguientes.

	PESETAS
Encina, arroba.....	1.00
Brezo, fanega.....	1.25
Cisco, fanega.....	0.80

Se sirve á domicilio.

HORAS DE DESPACHO

De 7 de la mañana á 8 de la noche. Los días festivos se cierra á las doce de la mañana.

NOTA.—Esta casa responde de la exactitud en el peso.

Relojería



DE

HIGINIO MERINO

Platería

Gran surtido en relojería de pared y bolsillo, de las más acreditadas marcas. Precios y garantías sin competencia. Desde 9 pesetas en adelante. Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

Comercio de la ROSA DE ORO

DE

Francisco Prieto Carbayo.

LA NACIONAL

FABRICA DE ESPIRITOS Y AGUARDIENTES

Santo Domingo ó Avenida de la Feria, número 10.—Zamora.

Se compran á buenos precios y al contado: Madres netas, madres de bebidas y brisas después de atornilladas. Con grandes rebajas de precios, vendemos á los cosecheros, espíritu de 40 grados Cartier para reforzar los vinos.

BOGQ, Farmaceut en, rue Cassagne, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG



Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Debilidad de los Niños, etc.

Descartar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para difrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Tinos, etc., mientras que el aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de Hogg y ademas la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

AD. PATENCIA.—Exigirse en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

A LOS IMPRESORES

La Empresa del HERALDO DE ZAMORA vende todos los tipos, clichés y material tipográfico que perteneció á la imprenta de la *La Opinión*. Para tratar del precio y condiciones, con D. ENRIQUE CALAMITA, Teatro Principal.—ZAMORA.